

新加坡能否成为世界重要的人工智能创新中心？

人工智能无疑是当下最热门的话题，不论是理论、技术、应用甚至是伦理，方方面面都会成为人们讨论的焦点。4月16日上午，南洋公共管理研究生院在大学内新的标志建筑 GAIA 举办“南洋公共管理研究生院杰出学者系列讲座”第六场。邀请到的演讲嘉宾是新加坡南洋理工大学第五任校长何德华教授。

何德华教授是南大杰出大学讲席教授，新加坡工程院院长，中央研究院院士。他还有一个重要的头衔，新加坡全国人工智能核心计划创始执行主席。南洋公共管理研究生院有幸邀请到何校长在学院的旗舰项目“杰出学者系列讲座”中发表演讲，活动开始前就吸引了诸多参与者。

南洋理工大学协理副校长兼南洋公共管理研究生院院长（研究和培训）刘宏教授致欢迎辞。他介绍了何德华校长闪耀而丰富的职业生涯。刘校长说，何德华校长非常支持南洋公共管理研究生院的发展。从2023年4月上任以来，何校长在繁忙的工作日程中抽出时间，包括今天在内先后参加了三次学院的活动，分别与学院的连氏学者和校友们见面。在他上任之初，也曾多次谈起他对南洋公共管理研究生院未来发展的愿景，提出很多宝贵建议。刘校长代表学院全体师生、校友向何校长的支持与指导表示衷心的感谢。

何德华校长认为新加坡要成为世界人工智能创新中心需要采取三大策略，即栽培更多人才；加速科技转化，促进产业采用 AI 技术；建设举国范围内的 AI 生态系统。他表示新加坡是一个小国，国家需要培养新加坡本土 AI 人才，也需要建立广泛国际合作，集合群体智慧培养杰出人才。在产业应用方面，他以健康领域人工智能为例，说明新加坡如何应用人工智能减缓三高人群的疾病恶化及控制并发症。他也分享了南大校企联合 AI 实验室建立和运作的实践。在谈到建设 AI 生态系统，何校长认为新加坡需要成为可信赖的 AI 枢纽。包括生产者、消费者、产业伙伴及治理和标准在内的生态系统中，数据是串联在系统中的重要链条。他以大语言模型技术为例，分析人工智能在训练数据，集成网络，技术开发中的应用。

在随后的提问和交流环节，在场的教授、专业人士和 NCPA“市长班”硕士项目的学生积极发问，何校长也分享了他的看法，知无不言。演讲和提问环节结束后，南洋理工大学校董、新加坡外交部前高级政务部长、学院客座教授再努先生代表学院为何校长赠送“荣誉盾牌”，感谢他作为演讲嘉宾在“南洋公共管理研究生院杰出学者系列讲座”中的精彩演讲。

南洋公共管理研究生院杰出学者系列演讲是2017年10月为庆祝学院25周年而设立，应邀演讲人均均为公共部门和私人机构的杰出领导者，在各自领域极具国际声望。之前五位演讲嘉宾分别为世界银行前副行长、著名经济学家林毅夫教授，美国公共管理学会会长、美国联邦人事局前局长 Janice Lachance 女士，南洋理工大学第四任校长苏布拉·苏雷什教授，新加坡人力部前部长林瑞生先生以及埃塞俄比亚高级部长兼总理特别顾问阿尔卡贝·奥克贝博士 (Arkebe Oqubay)。系列讲座的内容涉及全球化、公共管理和社会治理等主题，内容广泛且深入。

今天的讲座吸引了200多位参与者，包括南洋公共管理研究生院王珏院长、戴世岩副院长、王航副院长、胡嵘助理院长和李侨冰高级研究员等学院领导和老师，学院学术委员会成员，连氏学者，高级管理经济学硕士、高级公共管理硕士、中国与全球治理硕士等多个学位项目的学生，以及大学其他学院的师生等。